

К ВОПРОСУ ОБ АКТИВНЫХ ПРОЦЕССАХ В СИНТАКСИСЕ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА

Alexandra BABIUC, doctoranda,
Facultatea de Litere,
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți

В статье исследуется вопрос об активных процессах в синтаксисе современного русского языка.

Уточняются дефиниции понятий :актуальные процессы, активные процессы , дается характеристика ряда активных процессов, отмечается специфика их функционирования в художественных дискурсах.

Ключевые слова: *активный процесс, актуальный процесс, синтаксический процесс, синтаксис, дискурс, эволюция.*

The article examines the question of active processes in the syntax of the modern Russian language. Clarifies the definition of concepts relevant processes, active processes, describes the number of active processes, there is the specificity of their functioning in artistic discourses.

Keywords: *active process, the actual process, syntactic process, syntax, discourse, evolution.*

Синтаксис как языковой уровень отличается наибольшей стабильностью по сравнению с такими уровнями, как фонетика, лексикология, морфология. Тем не менее, синтаксис реагирует на интралингвистические процессы и экстралингвистические изменения, как результат – в синтаксисе происходят качественные и количественные изменения.

Активное изучение новых явлений и процессов в синтаксической системе русского языка ведется с 60-х годов прошлого столетия. Грамматисты рассматривали эти изменения как результат действия внеязыковых и языковых факторов. Особенно много внимания

уделялось социолингвистическим факторам, таким, как: распространение просвещения, создание и укрепление новой государственности вследствие революции, демократизация общества и языка, приток населения к крупным городам, распространение масс-медиа. Эти факторы оказывали влияние на язык первой половины прошлого столетия, во второй половине синтаксис претерпевал изменения под действием других факторов: ориентация общества на запад, постепенное разрушение цензуры, значительное расширение массовой коммуникации и т.д. Изучение социолингвистических факторов проводилось лингвистами на материале языка 60-х – 70-х годов. Однако следует отметить, что синтаксис конца XX века следует изучать на материале дискурсов 90-х годов XX века и начала XXI века.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью изучения тенденций синтаксической структуры; изменения в синтаксическом строе нуждаются в анализе, систематизации, теоретическом обобщении. Несмотря на существующие труды по синтаксическому строю русского языка в XX веке, до сих пор нет глубокого и всестороннего анализа активных процессов, протекающих в синтаксисе языка конца 90-х годов XX века и начала XXI века.

Огромный шаг вперед в изучении синтаксиса и синтаксических новаций стала публикация монографии Н.Ю. Шведовой «Активные процессы в современном русском синтаксисе» (1966 г.). Исследователь уделяет больше внимания словосочетанию как объекту изучения, аргументируя это тем, что «изменения в системе словосочетаний происходят значительно быстрее, чем в системе предложения, ... могут быть обнаружены на протяжении сравнительно коротких промежутков времени и происходят часто на глазах одного поколения...» [Шведова 1966: 5]. Кроме того, Н. Ю. Шведова подчеркивает, что изменения в системе словосочетания наиболее очевидны и быстрее обнаруживаются. Данная монография обладает большим значением для последующего

развития языкознания и содержит ряд важных положений. Во-первых, лингвист отмечает тот факт, что история развития синтаксиса заключается в меняющемся соотношении синтаксических структур. Так, новые явления в синтаксисе – это активизация и более частотное употребление уже существовавших процессов и структур. Во-вторых, мы считаем важным указание Н.Ю. Шведовой на аналитических характер многих новаций в синтаксисе словосочетания.

В приложении к монографии кратко рассматриваются синтаксические новации на уровне предложения. Как отмечает Н.Ю. Шведова, все они являются результатом демократизации языка, а именно проникновением в письменную речь разговорных конструкций.

В этом же аспекте исследуются активные процессы синтаксического строя и в работах

М.В. Панова, Н.Ю. Шведовой, Н. Валгиной, Г.Н. Акимовой. В работе под редакцией М.В. Панова описание новых явлений в синтаксисе сопровождается выделением образуемых ими общих тенденций. Среди прочих называются такие тенденции: увеличение самостоятельности «зависимых» синтаксических единиц, развитие расчлененности высказывания, семантизация синтаксических конструкций, а также рост экспрессивности синтаксических построений [РЯСО 1968: 239].

В работе особо отмечается взаимовлияние устно-разговорной и письменной речи, а также экспрессивность подавляющего большинства новых синтаксических построений.

Как полагает Е.А. Покровская, «вполне закономерно, что в 1990 году публикуется учебное пособие «Новое в синтаксисе современного русского языка», где репертуар новых явлений представлен значительно шире». Автор пособия, Г.Н. Акимова, исследует и развитие вставных конструкций, и изменения в размере предложения (сокращение количества предикативных единиц), и некоординацию главных членов

предложения. Кроме того, исследователь обращает особое внимание на отражение новых явлений в пунктуации, признавая их следствием актуальных синтаксических процессов.

Г.Н. Акимова подчеркивает, что основная тенденция, образуемая синтаксическими новациями, заключается в нарастании черт аналитизма, что проявляется в опрощении и сжатии синтаксических конструкций, большей расчлененности синтаксической цепочки. Автор называет проявления аналитизма в современном синтаксисе вторичным расчленением, в то время как первичное расчленение отмечалось до становления языка на национальных началах (до конца XVII века). Вопрос о факторах изменений в синтаксисе современного русского языка Г.Н. Акимова решает в пользу влияния разговорной речи.

Дальнейшие работы по синтаксису основываются на положениях, выдвинутых Н.Ю. Шведовой, Н.Д. Арутюновой, Г.Н. Акимовой. Основанная на новейшем материале языка СМИ, монография В.Г. Костомарова содержит не только наблюдения над новыми явлениями в русском языке, но и их интерпретацию, анализ причин их возникновения или актуализации. К сожалению, синтаксису уделено значительно меньше места, чем лексике и словообразованию как наиболее очевидным.

Заслуживает внимание идея В.Г. Костомарова о том, что все изменения в языке, в том числе и синтаксические, происходят под влиянием моды и языкового вкуса. Одна из черт языкового вкуса нашего времени, один из актуальных языковых процессов, - это «смешение, совмещение, сочленение любых единиц языка... неоднородность языковой формы общения, гетерогенность каждого отдельного текста».

В диссертации О.В. Марьиной изучаются интеграционные и дезинтеграционные процессы в русском синтаксисе конца XX – начале XXI века. В качестве материала исследования использованы тексты

рассказов, повестей, романов Б. Акунина, В. Маканина, Л. Петрушевской, В. Пелевина, В. Сорокина, Л. Улицкой и др. Автор подчеркивает, что частота использования тех или иных синтаксических конструкций в настоящее время зависит от того, к какому литературному направлению относится произведение. Так, синтаксис постмодернизма значительно отличается от синтаксиса других направлений. «Специфика новейших художественных текстов развивает тенденцию к изменению функциональной направленности процессов конструирования чужой речи, цитирования, аллюзии и реминисценции, вставки, парцелляции. В сфере интеграционных процессов проявляется разъединение, в сфере дезинтеграционных процессов – объединение» [Марьина 2012: 8].

Таким образом, языковеды сходятся во мнении, что на протяжении всего XX века под действием различных факторов, с большей или меньшей очевидностью в синтаксическом строе происходят изменения.

С завидным единодушием лингвисты отмечают в качестве характерных, наиболее актуальных и активных такие явления, как парцелляция, сегментация (частный случай – именной предствления), развитие вставных конструкций, активизация слабых связей и вытеснение сильных, экспансия именительного падежа, образование синкретичных форм чужой речи.

В современной лингвистике используются различные термины: *синтаксический процесс*, *актуальный процесс*, *активный процесс*, *развитие языка*. Нам представляется необходимым разграничение данных понятий. Процесс в языкознании понимается как поступательное изменение того или иного языкового знака, применительно к синтаксису это означает изменение в частотности употребления тех или иных конструкций.

На наш взгляд, следует разграничивать понятия *активный синтаксический процесс* и *актуальный синтаксический процесс*. Сопоставление данных понятий показало, что понятие *актуальный* шире, чем понятие *активный*. Так, актуальные процессы в синтаксисе – это все те процессы, которые отмечаются лингвистами в современном языке вне зависимости от их частотности. Активные же – это те процессы, которые отмечаются как наиболее частотные в большом количестве дискурсов. В качестве активных большинство лингвистов отмечают развитие вставных конструкций, парцелляцию, сегментацию.

Из этого можно сделать вывод, что кратковременные, разновекторные изменения, проявившие себя некоторое количество времени, можно считать развитием и эволюцией синтаксиса. При этом, как подчеркивает Н.Ю. Шведова, история синтаксиса – это история изменения частотности употребления уже известных синтаксических построений, приемов.

Следует отметить, что новые явления в синтаксисе современного русского языка не разрушают основ самого строя, а «представляют лишь тенденции развития, а также активизацию уже имевшихся в синтаксическом строе структур, что приводит к изменению их конструктивной и стилистической значимости в современном языке» [Вяткина, Акимова и др. 2008: 294].

Литература:

1. Акимова, Г. *Новое в синтаксисе современного русского языка*. М., 1990.
2. Марьина, О., *Интеграционные и дезинтеграционные процессы в синтаксисе русской художественной прозы 1980-х – 2000-х гг.* Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора филол.наук. Барнаул, 2012.

3. *Русский язык и советское общество: Социолого-лингвистическое исследование* под ред. Попова М.В. М.: Наука, 1968.
4. *Синтаксис современного русского языка* под ред. Вяткиной С.В., М.: Академия, 2008.
5. Шведова, Н. *Активные процессы в современном русском синтаксисе*. М., 1966.